

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

ANO IV

Martes 20 de Junio de 1905

Precios de suscripción

Melilla, un mes, 1.25 pts.
Provincias, trimestre, 4.50
Número suelto, 0.05

ANUNCIOS
á precios convencionales
PAGO ANTICIPADO

Oficinas
IGLESIA, 4
Talleres
S. MIGUEL, 2

NUM. 1089

¿Resucitarán las fiebres?

El pasar del tiempo con el consiguiente avance de la estación trae a nuestro ánimo una duda y un temor. Se reproducirá este año la terrible enfermedad palúdica que reinó durante el pasado verano?

Esa pregunta, en la que están comprendidas aquella duda y aquel temor, se la hacen, con nosotros cuantos en Melilla viven y presentan el azote de las fiebres en tan penoso éste ó de Al tienan referencia.

A juzgar por los informes que hasta nosotros llegan, hay motivos bastante para creer que desgraciadamente podrá contestarse de un modo afirmativo la pregunta con que encabezamos estos raglones.

El Hospital Militar es ya insuficiente para contener á los que á sus puertas llaman enviados por esa catástrofe que mata abrasando.

Nuestras autoridades han habilitado nuevas clínicas en las alturas de Alcazaba y esas clínicas también se llenan, acusando la reproducción del mal ahora, á mediados de Junio cuando los grandes calores aun no han venido, á preparar la obra del destructor fermento que por lo visto vive con nosotros.

Y lo más triste del caso es que el aludismo de Melilla resiste al cambio de ambiente. La mayor parte de los actuales atacados han pasado lejos de África el otoño y parte del invierno. Sin embargo el mal sigue en ellos con pertinaz empeño. Difíase que no debe abandonar sus presas.

De sobra sabemos que nuestra propia autoridad piensa en tan importante asunto y por eso no hemos de hacer excitaciones innecesarias.

En el edificio de Gobierno se sabe vivir es lo primero y no se omiten medios para atajar el mal que viene por las pueras.

Pero si Melilla no está dotada como higiénico reclama, si es menester que vengan de Madrid los elementos las circunstancias demandan, en

que emplearemos nuestra pluma a pedir lo que haya de pedirse, ayudando en todo lo posible á nuestras propias autoridades que como nosotros están convencidas de que vivir es lo primero.

MADRID

Perspectivas

(De nuestro redactor correspondiente)

Sería extraño que aquí, donde las crisis suelen surgir á salto mata, no sobreviniese la de un gobierno para quien la terapéutica no encuentra ya ninguno medicina.

El gobierno se presenta á las Cortes, después de medio año de vida vegetativa en la poltrona, con la leyenda de su gestación anticonstitucional y con el apoyo dudoso de una mayoría trabajada por la discordia.

Bajo tan adversos auspicios no es difícil aventurarse la profecía del desastre y la seguridad de que el tinglado ministerial caiga deshecho en el buñuelo azul, entre la polvareda de los primeros debates parlamentarios.

Todo el estado de opinión respecto al actual momento político, parece haberse concretado en el concurso que un periódico ilustrado ha enunciado con la siguiente pregunta: «Quién será Presidente del Consejo el día 20 de Junio?»

No es posible aventurar anticipadamente el sentido en que habrá de pronunciarse el plebiscito, aunque es seguro que la solución favorecida no será la de Villaverde.

— Sin embargo, las cosas están de manera, que el conflicto no consiste en que se vaya Villaverde si no en quién habrá de ser su sustituto. La solución liberal sería prematura y el propio jefe del partido acaba de declarar el escollo que se le presenta en la situación económica. Maura? Maura sería una solución lógica y nadie más indicado que él para sortear las dificultades parlamentarias, por su condición de jefe natural de la mayoría.

Pero ¿cómo vuelve Maura al escenario azul, subsistiendo las causas que determinan la crisis de Enero? Queda la eterna solución, Azcárraga. Pero Azcárraga no ha sido jamás una solución, ha sido [interinidad], oficiando en el gobierno de amigable compañera.

Es indudable que Maura se abstendrá de hostilizarse en cuanto pueda el gabinete. Pero hay algo que está por encima de la voluntad de los hombres y es la misma fuerza ciega y fatal de los sucesos. Maura puede hacer voto de continencia con el gobierno, pero representan políticas tan opuestas que es inevitable el choque,

en cualquier incidencia que se promueva. Villaverde ha rectificado á Maura en los presupuestos, en la ley de alcoholos, en el descanso dominical y en la cuestión Nozaleda. Si estos incidentes se suscitan, ¿con qué confianza va á afrontar el gobierno el voto de la mayoría?

Se ha dicho que Maura tenía el compromiso moral de ayudar pasivamente la labor de Villaverde y se ha recordado á este propósito la edificante abnegación de Villaverde, cuando el famoso proyecto de saneamiento. Es verdad, pero Maura no tiene por qué agradecerle el sacrificio. Ni él se lo pidió, ni aunque hubiese dejado de consumarlo, el resultado era el mismo. Votos eran triunfos, y si Villaverde no retira su proyecto, se lo hubiera desahuciado la mayoría.

— ¿Qué razón, pues, hay para que Maura imite aquel ejemplo de resignación ilingida y renuncie á que sean sacados á flote sus propios presupuestos?

Todas las dificultades de la actual situación política se concretan en un solo extremo, los presupuestos. Si se vuelve á dar estudio parlamentario á los de Maura, la labor será coser y cantar.

Si Villaverde se obstina al presentar los suyos la complicación es inevitable y el desenlace del conflicto imprevisto á todos los cálculos.

Esperemos, lector, tranquilamente los sucesos y es á seguro de que la incógnita se habrá despejado antes de que A. B. C. haga el escrutinio de su concurso.

Luis Fernández Ramos.

Junio 1905.

Los tiros de anteanoche

Anteanoche á las 21 y 30 se oyeron algunas descargas hacia la playa de los Cártabos, que produjeron ligera alarma en la plaza.

En un principio se creyó que había sido atacado el campamento de refugiados, pero bien pronto se supo la causa de los disparos.

He aquí la versión oficial del suceso:

Próximamente á la indicada hora, la pareja de la Guardia civil que presta servicio en la playa, notó que dos lanchas ó cártabos se aproximaban á la costa en territorio español.

La pareja convencida de que se trataba de efectuar un contrabando, se dispuso á impedir el alijo, teniendo necesidad de hacer uso de las armas sin consecuencias desagradables.

Los moros, considerando frustrados sus propósitos, se retiraron de la playa, alejándose con dirección á la Mar Chica.

Sabemos que el bravo General Segura citó ayer á su despacho al kaíd de las kabilas fronterizas designado por el Pretendiente, haciéndole saber que, si vuelven á repetir los moros, hechos de la naturaleza del relatado, si otros que turben la tranquilidad, no vacilarán en poner en juego las fuerzas de la guarnición, para castigar y artasar la kibila que en ellos intervenga.

La energética actitud de nuestra primera autoridad, es objeto de grandes elogios e igualmente se alaba que, la noche del domingo, no acrecentara la alarma poniendo sobre las armas á la guarnición, tomando solo aquellas prudentes medidas que aconsejaban las circunstancias.

Ecos de la insurrección

Combate en Beni-Snassen

El lunes de la semana pasada tuvo lugar un encuentro entre las fuerzas del Pretendiente y las de la kibila de Beni-Snassen, partidarias del Sultán. Los del Pretendiente se dividieron en dos grupos y en tanto uno marchaba al encuentro del enemigo, el otro, compuesto por cuatrocientos ginete, se ocultó tras una colina. Los Beni-Snassen, viendo que sus contrarios eran inferior en número les atacaron, poniéndolos en precipitada fuga, fuga fingida, pues cuando con más ardor les perseguían, salieron los cuatrocientos ginete rebeldes emboscados y envolviendo á los leales consiguieron coparlos.

Los rebeldes se llevaron tras sí mujeres, niños, ganado y cuanto encontraron á su paso. El Pretendiente puso en libertad las mujeres y los niños, quedando los hombres prisioneros en su campamento.

Las pérdidas han sido, de las fuerzas de Muley Mohamed, 13 hombres; de los Beni-Snassen, se ignora el número.

Situación de las fuerzas rebeldes

Uno de los soldados de la kibila de

Beni-Benifur llegó ayer, dice que las fuerzas del pretendiente no mandarán por ahora combate con las del Sultán, limitándose los encuentros a luchas entre las kábilas.

Muley-Mohamed, tiene su campamento establecido en Chekara, en la huerta de uno de sus jefes, llamado el Sahali.

El viejo Bou-Awama se halla irritadísimo, por encontrarse su hijo con el Maghzén, y como su pasividad despertó recelos á Muley Mohamed, trata ahora de demostrarlo que le efecto, reanudando de nuevo sus campañas guerreras en contra del Majzén. A esto fué, ha avanzado con las fuerzas de los árabes entre Uxda y Chekara estableciendo sus fuerzas entre Ujda y los Beni-Snassen, los cuales quedan de esta suerte incomunicados con Ujda.

El plan de los rebeldes consiste en continuar avanzando hasta apoderarse de la parte de la Alcazaba, de Saidia, para privar á la fuerzas del Majzén del único punto que les queda hoy, e impedir los aprovisionamiento, pués habiéndose enemistado con los franceses, no pueden introducir víveres por la parte de Margnia. Si las fuerzas del Pretendiente consiguen el fin que se proponen, la situación de Uxda llegaría á ser comprometidísima y tendrían que abandonarla.

Entrega de municiones

El sábado pasado los franceses entregaron á representantes del Majzén unas municiones que tenían detenidas en Margnia, pero haciéndoles saber que, por territorio marroquí no pueden introducir más pertrechos de guerra.

Primer sorteo de regalos

«El Telegrama del Rif», en su deseo de corresponder al favor que el público le dispensa sorteará entre sus suscriptores diez bo-

nitos objetos y de general aplicación, con arreglo á las siguientes BASES

1.º Cada suscriptor de los que figuren actualmente en sus listas y continúen durante el próximo mes recibirán un billete para el sorteo.

2.º Las personas que se suscriban durante los días que restan de mes, por el plazo de un trimestre abonado por mensualidades adelantadas, adquirirán el mismo derecho que los anteriores y se le servirán gratis los números hasta fin de mes.

3.º Desde el día de mañana podrán recojese los billetes en esta Imprenta, de 9 á 12 y de 5 á 7, previa la presentación del recibo corriente.

4.º El sorteo tendrá lugar el día 10 del próximo Julio á las 6 de la tarde en esta Redacción ante los suscriptores que nos honren con su presencia.

5.º Los regalos consistirán en los siguientes objetos:

1.º Una preciosa sombrilla modernista, puño de hueso y ruleta de níquel.

2.º Una pelaca.

3.º Un taristero de porcelana y pie de metal.

4.º Un elegante portacuchillos con seis cuchillos de peltre.

5.º Id. id. id.

6.º Unos gemelos de teatro.

7.º Un quitasol de caballero.

8.º Una boquilla con estuche.

9.º Una muñeca.

10.º Un juguete para niño.

Sección de Istrucción

Colegio de Ntra. Sra. de la Victoria

CUADRO DE HONOR

Geografía de España; D. Carlos Lleria y D. Ricardo Ojeda.

Latin 2.º curso: D. Vicente Estébanez.

Francés 2.º curso: D. Vicente Estébanez.

Historia Universal: D. Vicente Estébanez.

Algebra y Trigonometría: D. Vicente Estébanez.

Melilla 18 de Junio 1905.—El director, Ildefonso Pastor.

NOTICIAS

Economato Militar

En este establecimiento se han recibido para su venta, Pastas Italianas para sopas á 0'80 céntimos kilo y escabeche de bonito, á 2'50 pesetas kilo.

Profesor de francés

El profesor de Lengua y Literatura francesa cuya llegada á Melilla anunciamos, se llama Mr. Charles Peglion.

Menús

Hemos recibido unas elegantes cartulinas «Menú» con benitos grabados en colores, que la casa Pedro Doméeq de Jerez regala á sus clientes.

Al representante de dicha casa en Melilla, D. Ildefonso Cabo, agradecemos el envío de las tarjetas.

Turcos

En el correo francés «Oasis» llegaron, ayer algunas familias turcas que vienen á instalarse en nuestra plaza.

Melilla Sporting-Club

Esta distinguida sociedad tomó el domingo posesión del terreno que la Junta de Arbitrios le ha cedido en el Parque Hernández, colocando en el centro de la rotonda un bonito mastil con artística bandera.

Aumenta entre la gente joven el entusiasmo por el naciente Club, que tan agradables ratos ha de proporcionar á la sociedad elegante de Melilla.

—¿Dónde?

—En la calle de la Linterna Vieja.

—¿Ha habido suicidio ó asesinato?

—No lo sé; había pasado la noche en una lóbrega casa de esa calle maldita, y esta mañana lo he encontrado ahorrado de los barrotes de una valla con el cordón de un mandil de cocina.

—Vayamos; allá.

—Vamos; á la puerta nos está aguardando mi coche.

Si no recuerdo mal, entre la plaza del Castillo y las casas consistoriales, se extendía una calle miserable, infecta, inmunda, que servía de canal á una cloaca enrejada, en la que y en días de lluvia el agua se precipitaba saltando como una cascada por los peldanos de una escalera viscosa. Dicha escalera estaba coronada de una barandilla de hierro, sobre la cual graznaba el cuervo de un carpintero por la puerta de cuya tienda, encendida las llamas y en la que el martilleo continuo movía un ruido infernal, salían haces de chispas.

Encima de los tres últimos peldanos de la mencionada escalera había una ventana oscura, cimbrada, provista de una reja cual la de una cárcel; el barroto transversal de ésta fué del que encontraron ahorrado al infeliz Gerardo.

El Oasis

Ayer fondeó el correo francés «Oasis» conduciendo carga general y pasaje.

Este se distribuye en la siguiente forma: 9 españoles y franceses, 69 marroquíes y 35 turcos.

Heridos

En el Puesto de Socorro fueron curados el niño Emilio Ferrín y el batero Juan Pouca, de heridas que infirieron casualmente, el primero en su domicilio y el segundo en el museo.

NOVEDADES

Variado surtido con bonitas confecciones, perfumería y otros géneros, ha recibido de París la señora de Santa Cruz, lo que pone en conocimiento de sus amigos y del público en general.

Weyler 11, Pabellones de Santiago. (Frente al Polígono.)

Consejo de Guerra

Hoy á las nueve bajo la presidencia del señor Teniente Coronel del Batallón Disciplinario, se celebrará un Consejo de Guerra para fallar la causa instruida contra un soldado de dicho cuerpo acusado del delito de resistente en la embriaguez.

Actuará como Fiscal el Capitán don José de Prada Castro, y como Defensor el primer Teniente D. Arsenio Fuentes Cervera.

Hotel de África franco-español

Fundado por José Torres en 1893. Habitaciones con hermosas vistas y todo el confort apetecible, servicio esmerado, cocina española y francesa, confia en el buen criterio de las personas que frecuentan la casa para soñar la fama que merece.

Parada de coches.—On parle français.

HISTORIA DE AMOR

Narración de Alejandro Dumas, padre.

El verdugo de Alemania está, desde aquella época, clasificado en la esfera indicada personalmente, por el emperador.

Otro recuerdo emporo me ligaba á Mannheim, y es que aquel viaje y aquellas investigaciones los hice en compañía del pobre Gerardo de Nerval.

Era en 1838. En aquella época éste no había dado aún señal alguna de trastorno mental: sin embargo, para sus amigos, era evidente que el tabique cerebral que separaba en él la razón de la locura era tan sumamente tenue, que á veces la razón hacia, sin que el desventurado Nerval lo advirtiese, excursiones al campo de su vecina.

Yo, que estaba lejos de sospechar tal tendencia y, por otra parte, soy partidario de los hechos bien sentados, sostenia con Gerardo interminables discusiones, las cuales remataban invariablemente

con esta frase, que mas que una predicción era una realidad: «Mi querido Gerardo, V. está loco.»

—V. no ve lo que yo, me replicaba mi amigo, riendo con su típica suavidad,

A cuya réplica yo me obstinaba en acorralarle para que me hiciese ver lo que él veía.

Entonces Nerval se zambullía en un mar de deducciones tan sútiles y aéreas, que sus argumentos me producían el efecto de los copos vaporosos que el viento dispersa en todas direcciones, y que después de haber asumido las apariencias de una montaña, de una planicie ó de un lago, acababan por desvanecerse y desaparecer en la leva humareda.

Dos años después el pobre estaba reinadamente loco; pero su locura era tranquila, poética, soñadora, no mucho más que en su estado ordinario; la única diferencia que existía era que el tabique de que he hablado se había roto.

Un día entró en mi casa un amigo de ambos, al ver al cual y antes de que me dijese palabra, lo pregunté:

—¿Qué hay?

—Esta mañana ha acaecido una gran desgracia.

—¿Cuál?

—Han encontrado ahorrado á nuestro pobre Gerardo.

Alcance postal

EL CONFLICTO FRANCO-ALEMAN

Impresiones

Despachos de París participan que la impresión general sobre el conflicto franco-alemán ha llegado a ser pesimista.

En los círculos de cordial bien informados las inquietudes son más vivas.

Se conviene en que se presentan grandes dificultades para llegar a un acuerdo con Alemania sin menoscabo de las relaciones amistosas con Inglaterra.

Frases

París.—A un personaje político alemán se atribuyen estas palabras: «Nosotros debemos procurar la paz a toda costa, pero si Francia obra de tal manera que la haga inevitable, esa potencia será reducida a un ostado tal, que no se levante jamás; las fuentes de riquezas serán destruidas, las minas cegadas, y las fábricas derribadas. En treinta años que los franceses necesitarían para salir de semejante catástrofe económica, otras potencias ocuparían su puesto y Francia sería siempre tributaria.»

Comité

La «Libre Parole» anuncia que de un momento a otro se formulará en la Cámara de Diputados una demanda sobre constitución de un comité secreto en vista de las circunstancias.

Refuerzos

Las fuerzas alemanas según telegramas de Nancy han sido reforzadas en dicho punto, con un regimiento de infantería.

Ese regimiento será alojado en las viviendas particulares de Mocanges.

Ordenes

Châlons Sur Le Marne.—Todos los soldados y oficiales del cuarto del 6.º cuerpo que actualmente disfrutan de licencia han recibido ordenes de incorporarse inmediatamente a sus destinos.

Se han establecido trenes especiales coh ese motivo.

Una opinión

Roma.—Un ministro del Gabinete italiano interrogado sobre el conflicto franco-alemán, ha dicho: «La cuestión de Marruecos y las dificultades para la celebración de la conferencia internacional, darán lugar a consecuencias más graves de lo que podía esperarse. Se comprende la negativa de Inglaterra a tomar parte en la conferencia, pues claramente que ha de ver con malos ojos que otras potencias se acerquen a Gibraltar.»

La Banca francesa

París.—Con motivo de la situación política Mr. Jaurès publica un artículo en la «Humanité», haciendo cargo del pánico que se desarrolló en la Bolsa y se pregunta ¿cuál es la causa?

Francia—añade—quiere la paz y no declarará la guerra ciertamente por conseguir sus pretensiones en Marruecos.

«Le Temps» dice: «Francia y Alemania se encuentran ante una conferencia que ni una ni otra desean y que les proporciona los mismos cuidados y las mismas alarmas.»

No es posible—sigue escribiendo—salir de semejante situación sino empleando rociadamente buena voluntad.

La «Liberté, por su parte dice: «La nación se encuentra en presencia de una de esas situaciones muy comprometidas. La paz o la guerra dependen de la voluntad del Emperador de Alemania.»

El Thimes.

Este diario dice que la crisis terminará de un modo satisfactorio.

Agrega que las amenazas proferidas por los periódicos berlineses son recordos del antiguo procedimiento de intimidación, que empleaba Bismarck y nada más.

Las negociaciones

Las últimas noticias de Berlín aseguran que las negociaciones que hará Alemania entre M. Rouvier y el Príncipe Radolin, han comenzado con un

carácter perfectamente amistoso y que así continuarán.

Evidentemente la situación mejora.

Convocatoria

De San Petersburgo telegrafian que la Diputación del Congreso de Moscú y de los Juzgados y alcaldes de las ciudades, han sido citados para hoy a fin de ser recibidos por el Emperador antes de su partida para Gottschina.

Légado

El Barón de Nathaniel Rothschild ha legado más de veinte millones de coronas para obras de Beneficencia.

Del atentado

El procesado Harney ha declarado que el plan que se le ocupó en su domicilio no era de una máquina infernal, sino de una prensa inventada por él.

En cuanto a las fórmulas químicas dice que son notas tomadas de un tratado de Berthelot sobre la nitroglicina y otros explosivos.

Asegura que él es libertario pero no propagandistas por los hechos.

Oficial

En San Petersburgo se ha recibido un telegrama del general Liniewitch, diciendo que el dia 12 de Junio un destacamento ruso, merced a un movimiento envolvente, obligó a los japoneses a retroceder hacia Oufelou.

Añade que otro destacamento rechazó en Tsin-He a las avanzadas japonesas.

Conferencia

Según un telegrama de Washington el Presidente ha celebrado una detenida conferencia con el Embajador de Francia y a continuación otra con el Ministro del Japón.

El autor

París.—La Prefectura de Policía ha declarado que de la información practicada aparece que no es Farrás el autor del atentado a D. Alfonso XIII.

El verdadero autor es uno llamado Vino, natural de Barcelona y tiene 23 años de edad.

Salió de España el año 1903, después de haber hecho es-

tallar una bomba en el domicilio del Jefe de Policía Tresolls.

Huido de España, se refugió en Ginebra y Lyon y se hacía pasar por Farrás, cuyos papeles tenía.

La paz

De San Petersburgo comunican que a juzgar por el texto de una comunicación rusa, el Gabinete no está muy dispuesto a llegar a la paz.

Supóngase que las conferencias para la paz, si es que comienzan se emprenderán muy pronto.

Igualmente las corrientes son contrarias a un armisticio. Mejor se creen en qué se librará una batalla general antes de las negociaciones.

El colera

Telegramas que se reciben de diferentes puntos de Rusia, dan cuenta de la aparición del cólera.

Las autoridades toman energicas precauciones.

Explosión

En Pamplona ha hecho explosión una granada en el cuartel de artillería.

A consecuencia de la explosión resultaron heridos siete soldados.

Uno de ellos lo está de suma gravedad.

Provocación ofensiva

Berlín.—La importante revista «Zulkurf» publica un artículo, de Mr. Harden, que ha producido gran sensación. He aquí el párrafo principal:

«El Gobierno francés, no puede negociar con Alemania, es demasiado tarde. Nosotros queremos Marruecos; deseamos un puerto alemán en el Mediterráneo; estimamos que una sola Potencia puede reorganizar el ejército, la administración y el comercio de Marruecos y esa potencia no es otra que Alemania.»

Si a Francia no satisface esta solución, no le queda otro recurso que dejarlo a la suerte de las armas.

TIP. EL TELEGRAMA

Nevería a cargo del reputado e inteligente maestro granadino Fernando Juárez.

Se admiten encargos para banquetes y para la confección de quesitos helados.

Servicio a domicilio.

MIGUEL MELÍVEO

Cirujano dentista

Único con título de esta clase

EN ESTA PLAZA

Servicio a domicilio

Av. 10, Jardines 78; RELOJERIA

SERVICIOS METEOROLÓGICOS

del dia 13 de Junio 1905

termómetro.	7674
(Seco.)	214
higrómetro	
Humedo.	176
termómetro	
Maxima	250
Mínima	186
casi despejado.	
Atmósfera frío.	
Lluvia.	

EL DÍA RELIGIOSO

JUNIO Santos del dia.—Santos Silverio papa y mrt., y Pablo y Ciriacos mrt.

Cultos.—Misas desde las

Martes ocho.

JUNTA DE ARBITRIOS

ACUERDO.—Acordado por esta Junta que se nombran tres operarios para el entretenimiento de las carreteras, a los

cuales se hará responsable del tráfico que se le asigne; los que deseen desempeñar este cometido, deberán presentar solicitud al Excmo. Sr. Presidente de esta Junta en el término de diez días a contar de esta fecha. Para dicho cometido, serán preferidos los que hayan trabajado en carreteras, y entre estos, los licenciados del ejército y los elegidos disfrutarán el jornal de dos pesetas diarias.—Melilla 15 Junio 1905.—El Vocal Secretario, Manuel Ferrer.—Rubricado.

Restaurant y Nevería del Sr. Marfil

Desde el martes 13 quedó abierta la

